

履职尽责献良策 传递民声谋发展

——市二十届人大四次会议代表报到侧记

聚民意谱写新篇章,出良策助推新发展。1月10日下午,参加市二十届人大四次会议的代表们,肩负人民重托,怀揣发展良策陆续来到各驻地,向大会报到。在今后的几天里,他们将以饱满的政治热情和良好的精神状态,建良言、献良策,为推动菏泽经济社会高质量发展履好职、尽好责。

报到现场简洁朴素,代表们有序地完成了各项报到程序后,迅速进入会议状态,或认真研读会议材料、熟悉会议议程,或交流履职心得,或讨论社会热点话题,或畅谈菏泽未来发展。

161件代表建议全部按期办结并答复代表

本报讯 (记者 张啸) 高质量办理代表建议,是践行全过程人民民主的重要体现。日前,记者从市人大常委会人事代表工作机构获悉,市二十届人大二次会议期间,人大代表提出的161件建议,目前已全部按期办结并答复代表,代表满意率保持在95%以上。

在市二十届人大二次会议期间,全市人大代表聚焦人民群众关注的热点问题,积极建言献策,提出涉及政府工作的建议161件,内容涵盖环保、城建、交通、教育、卫生等经济社会发展各方面。

针对代表提出的关于加快推动节能减排工作的建议,我市制定了《菏泽市节能减排综合工作方案》,成立了节能减排工作领导小组,设立了节能减排专项资金,建立了节能减排目标责任制,将节能减排纳入全市高质量发展综合绩效考核,节能减排工作取得了显著成效。

针对代表提出的《关于支持鲁西新区经济高质量发展的建议》,市政府组织20个市直有关部门同步开展相关工作,围绕新区发展规划、功能定位和短板弱项,认真研究梳理新区在体制机制、科技创新、产业升级、产能融合、开放合作、要素保障等方面内容,形成7个方面20条政策建议清单。通过助力新区重点项目建设,推动新区规范化发展等措施,推动新区主导产业和重点企业实现更高质量发展。

在代表建议办理过程中,我市建立健全“政府领导系统谋划部署、主体责任牵头抓总、责任单位协同配合、监督单位持续跟踪”工作机制,强化市级组织统筹、畅通沟通联系渠道、跟踪督查办理质效,切实以高的标准、实的作风、真的担当抓好代表建议办理。

各承办单位将代表建议办理工作作为“一把手工程”,全面推进清单化、闭环式办理工作机制,对代表性强、关注度高的建议,制定专项方案,集中力量攻坚,力保每项代表建议“办理及时、落实到位、代表满意”。市政府不定期对各承办单位办理进度和质量进行督导检查,对办理结果逐件审查,对重点建议进行实地调研督办,有效助推代表建议既“答完”又要“办好”。

一件件关系经济社会发展和民生福祉的代表建议,在高质量办理中转化为具体的政策措施,把人民群众对美好生活的期盼变为现实,生动诠释了全过程人民民主的深刻含义。

今后工作中,市人大常委会将切实增强工作主动性和责任感,加大督查督办力度,积极探索推进建议办理制度化、规范化、程序化的新途径,全面推动人大代表建议真正落实落地,见边到底。

648件政协提案全部办复

本报讯 (记者 王浩) 1月10日,记者从市政协十六届三次会议获悉,市政协十六届二次会议以来,政协各参加单位和广大政协委员,围绕市委、市政府中心工作,紧扣我市经济社会发展的重大问题和涉及群众利益的实际问题,积极运用提案形式建言献策,共提交提案648件。经审查,立案367件,并案处理215件,分送相关部门和单位办理。不予立案66件,其中有36件作为信件转送有关部门研究或参考。目前,这些提案已全部办复。

在立案的提案中,政治建设方面24件,内容涉及优化营商环境、健全社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制和提升政务服务水平等。经济建设方面120件,涉及发展现代农业、推进重大项目建设、发展牡丹芍药鲜花切花产业和推进我市生物医药产业发展等。文化建设方面46件,涉及创新发展我市优秀文化艺术、推动我市非遗传统文化和打造菏泽特色“武术+足球”发展模式等。社会建设方面161件,涉及促进城乡深度融合、引进新种类共享单车和加强中小学生心理健康教育等。生态文明建设方面16件,涉及推进湿地生态保护、推进菏泽采煤沉陷区综合发展和加强黄河流域生态保护等。

这些案件具有较强的针对性和可行性,被有关部门积极采纳。

为了开好这次会议,代表们通过关注社会的发展和群众的生活,做了精心准备,更是深入基层一线走访调研,倾听民意,形成了具有针对性的建议、议案。

市人大代表曾熙带来的建议主要围绕青年宜居城市建设等方面,他说:“参加市二十届人大四次会议,心情非常激动,倍感荣幸,也深感责任重大。接下来的几天里,将结合自身工作实际,认真书写履职答卷,为菏泽发展贡献自己的力量。”

作为一名来自农村基层的市人大代表,马化彬最为关注的是乡村振兴。“近年来,我

们通过成立合作社,发展特色产业,带领群众走出了增收致富的好路子。”他说,“乡村产业兴旺是乡村振兴的重要基础,希望相关部门能支持发展设施农业、循环农业。我们将进一步发展壮大乡村产业,带动更多群众增收,为乡村振兴赋能添力。”

“近年来,菏泽的营商环境持续变好,在政策、技术创新、品牌培育等方面提供了精准扶持,为企业的发展注入了源源不断的动力。”市人大代表黄启伟说,“融资难是企业发展路上的‘拦路虎’,希望政府能进一步加大对企业融资方面的支持力度,解决企业

资金困难问题,帮助企业健康发展。”

记者发现,来自不同行业的代表们关注领域十分广泛,所提的建议涉及城市建设、教育文化、“三农”工作、企业发展、生态环境等方面,传递了基层人民群众的心声。

发展之声铿锵有力,民生之音丝丝悦耳。代表们想群众所想,急群众所急,解群众所难。他们一致表示,一定不辜负人民群众的殷切期望,切实履行好代表职责,行使好人民赋予的权力,把更多基层声音和群众关切传递到会场,共同描绘未来发展美好蓝图。 记者 黄敬峰



携民意、献良策、绘宏图。1月10日,参加市二十届人大四次会议的代表,以饱满的精神状态陆续来到驻地,向大会报到。 记者 张啸 摄

推动优质教育均衡发展

——市政协委员围绕教育事业发展建言献策

教育是最大的民生工程、民心工程、根基工程,寄托着千家万户对美好未来的期盼,人民群众对“上好学”的呼声日益强烈。“两会”期间,市政协委员们围绕教育均衡发展的热点话题畅所欲言,积极为我市教育事业发展建言献策。

合理配置资源推进城区教育均衡化发展

近年来,随着城镇化进程加快,大量农村人口向城镇聚集,城区人口急剧膨胀,我市不断加大对城区教育投入力度,城区办学条件得到改善,义务教育办学水平有了长足进步。

市政协委员张洪涛认为,城区学校规划落实难、学校分布不合理、师资不均衡等问题没有得到根本解决,不能有效满足人民群众日益增长的就学需求和优质教育需求。

“加强城区学校合理布局,有效整合各方面教育资源,推进城区教育均衡化发展势在必行。”因此,张洪涛建议,建立、完善市级城区教育设施建设工作协调机制,综合考虑城区人口分布以及城市开发、交通条件等因素,均衡配置教育和财

政资源,积极推进中小学校布局规划调整和标准化、规范化建设,逐步缩小和解决城区教育资源不均衡的矛盾。

同时,借助“互联网+教育”新模式,将数字信息技术与教育教学深度融合,充分放大优质教育资源示范作用,将重点学校的优质教育资源推送到每一所一般学校,每一个授课班级,实现优质教育资源开放共享。

推进教师交流轮岗工作实施精准调配

近年来,我市积极推动教育基础建设,不断创新义务教育管理模式,逐步建立义务教育学段教师农村学校服务期制度,使城乡之间、学校之间教师交流轮岗制度化。

市政协委员胡珺翰认为,虽然学校教育教学和教师专业水平都有明显提升,但也存在地区和城乡之间待遇差距大、交流轮岗的部分校长和教师工作生活不便、交流轮岗工作考核评价存在偏差等问题。

针对以上问题,胡珺翰提出,要做好规划设计,对交流轮岗的对象、范围、年限、程序、待遇、保障等做出全面规范设置。 记者 王浩

计,建立健全教师交流轮岗大数据管理平台系统,适时开展教师轮岗意向调研,教师根据专业特长、服务形式、校际距离等因素,综合考虑并填报交流轮岗意向,实现交流轮岗供需全面统筹、精准调配。

推进义务教育优质均衡发展

近年来,我市持续优化优质教育资源布局,深入推进学前教育普及普惠发展,着力提升教师专业化水平。

市政协委员包立强认为,我市义务教育优质均衡发展存在办学条件提升保障力度不够、教师队伍整体素质有待提高等问题。

“要坚持把教育作为财政支出重点领域予以优先保障。”包立强建议,建立稳定的投入保障机制,保障教育经费足额投入、稳定增长。用好用足省定编制政策,创新挖潜教师编制资源,坚持“有编即补”原则,重点招引紧缺学科师资。

完善城区教师支教方案,明确支教乡镇、考核办法等,大力推动师资向乡村学校和薄弱学校流动,同时,组织骨干教师“带教支教送教”,不断加强城乡教师交流。 记者 王浩

打造优质营商环境凝聚强大发展合力

——市政协委员围绕优化营商环境工作建言献策

营商环境是城市竞争的重要软实力,是经济社会高质量发展的核心竞争力。如何进一步优化营商环境,全力打造“放心投资、放手发展”的安商富商名片,成为政协委员关注的重点。

市政协委员孙鈞建议完善市级“企业宁静日”制度。“各部门对企业检查、调研频繁,重点企业、明星企业更甚,企业需要在多个职能部门的平台上填报数据,无形之中加重了企业负担。”孙鈞说。对此,他建议由市司法局牵头,认真研究国家法律法规,创新实施市级“企业宁静日”制度。借鉴外地先进经验,做到无事不扰、有求必应,进一步规范涉企行政执法检查,营造一个更好的营商环境。

“要想打造好的营商环境,首先就是

要转变思想观念,用思想上的大解放、观念上的大更新、措施上的大突破,促进营商环境的改善。”市政协委员樊东海说。在走访调研中,他发现部分县区、部门在实际工作中还存在着思想重视不够、主动服务意识不强等问题。

樊东海建议引入第三方专业评估机构,对政策执行情况以及我市营商环境状况进行评估,推动政策贯彻落实。打造交流平台,定期举办企业座谈会、论坛,推动企业家们交流合作。樊东海说:“信用建设必不可少,我们要不断完善诚信机制,一些奖惩,只要符合政策规定就予以兑现。”

面对投资审批流程繁琐、周期长,企业税收负担重、税负高的问题。市政协委员赵伟韬建议建立动态调查与

代表委员访谈

菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议主席团、秘书长名单

(2024年1月10日菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议预备会议选举产生)

主席团(55人,按姓名笔画为序)

丁志刚 于海寅 王卫东 王东 王永华 王军 王怀振 王忠想 王新国 王磊(市人代会) 孔祥岩(女) 尹玉明 尹茂林 付守明 冯艳丽(女) 乔忠义 朱中华 朱斌 任兰花(女) 任仲义 刘勇(市政协会) 汤建梅(女,回族) 孙凤云(女) 孙迁国 孙伟 李国珍 杨永昌 杨晓玲(女) 谷瑞灵 张伦 张建新 张继争 张乾山 张福龙 张磊 陈宝华 林永敬 周生宏 郑逢民 赵汝坤 赵福龙 侯宪会 侯婕(女) 段伯汉 耿振华 袁红兵 聂元科 高会峰 陶体华 黄福常 曹升灵 崔学民 梁衍锋 韩耀辉 魏琳 秘书长 陈宝华(兼)

菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议主席团常务主席名单

(2024年1月10日菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议推选)

张伦 王磊 聂元科 王军 陈宝华 崔学民 孔祥岩(女) 张继争 梁衍锋 王东

菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议计划预算审查委员会名单(13人)

(2024年1月10日菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议预备会议通过)

主任委员:

崔学民

副主任委员:

张中华 姜来魁

委员:(按姓名笔画为序)

马志远(回族) 邓小华 刘立新 时伟 张钊 李志君(女) 邵新宇 夏俊祥

彭志强 缪振起

菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议议案审查委员会名单(13人)

(2024年1月10日菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议预备会议通过)

主任委员:

崔学民

副主任委员:

王怀振 吴凤荣(女)

委员:(按姓名笔画为序)

于海寅 刘清晖 宋爱珍(女) 张雅维 侯宪会 殷正红 郭秋霞(女)

曾广国 褚松鹏 潘若松

菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议议程

(2024年1月10日菏泽市第二十届人民代表大会第四次会议预备会议通过)

一、听取和审议菏泽市人民政府工作报告;

二、审查、批准菏泽市2023年国民经济和社会发展计划执行情况的报告与2024年计划;

三、审查菏泽市2023年预算执行情况的报告和2024年预算草案,批准菏泽市2023年市级预算执行情况的报告和2024年市级预算;

四、听取和审议菏泽市人民代表大会常务委员会工作报告;

五、听取和审议菏泽市中级人民法院工作报告;

六、听取和审议菏泽市人民检察院工作报告;

七、审议菏泽市人民代表大会常务委员会关于提请审议《菏泽市优化营商环境条例(草案)》的议案;

八、选举事项;

九、其他事项。

市人代会将首次审议实体性法规

——《菏泽市优化营商环境条例(草案)》

为全省首部在市人代会上审议的优化营商环境条例

本报讯 (记者 张慧) 市二十届人大四次会议于1月11日至14日召开。据悉,本次会议将审议《菏泽市优化营商环境条例(草案)》,这是我市提请市人代会审议的第一部实体性法规,也是全省第一部在市人代会上审议的优化营商环境条例。

优化营商环境立法是市委、市政府重点关注的一项工作。制定《菏泽市优化营商环境条例(草案)》,不仅是以立法形式助力优化营商环境的重要体现,也是全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神的具体实践,更是持续优化营商环境、推动我市经济社会高质量发展的有力举措。市人代会将积极响应市委决策部署,将《菏泽市优化营商环境条例(草案)》列入2023年地方立法工作计划审议项目。鉴于优化营商环境在我市经济社会发展中起着至关重要的作用,报经市人代会研究同意,市二十届人大常委会第十四次会议通过了《菏泽市优化营商环境条例(草案)》。市人代会将首次审议实体性法规,市人代会通过发放条例征求意见稿、填写征求意见表等形式,广泛征求了600余名市人大代表的意见建议。市人代会常务委员会关于提请菏泽市第二十届人代会审议《菏泽市优化营商环境条例(草案)》的议案,将提请市人代会审议。市人代会将首次审议实体性法规,市人代会通过发放条例征求意见稿、填写征求意见表等形式,广泛征求了600余名市人大代表的意见建议。市人代会常务委员会关于提请菏泽市第二十届人代会审议《菏泽市优化营商环境条例(草案)》的议案,将提请市人代会审议。